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Kirjoita selvésti jokaiseen koepaperiin alla mainitussa jarjestyksessa:

Mat-1.2620 Tentti/1.vk/2.vk (merkitse oikea vaihtoehto) SovTnB 27.05.2013
opiskelijanumero + kirjain

TEKSTATEN sukunimi ja kaikki etunimet

koulutusohjelma ja vuosikurssi

mahdolliset entiset nimet ja koulutusohjelmat

nimikirjoitus

Lue tarkasti seuraavat ochjeet:

(1)
(2)
(3)
4)

()

Jos olet suorittamassa 1. vélikoetta, vastaa kysymyksiin 1-2 ja 6.
Jos olet suorittamassa 2. vélikoetta, vastaa kysymyksiin 3-5ja 7.
Jos olet suorittamassa kurssia tentiild, vastaa kysymyksiin 1-5.

Jos olet suorittamassa 1. vilikoetta normaaleilla maksimipisteilld ja saanut
siihen erikoisluvan, vastaa kysymyksiin 1, 2, 6 ja 8.

Jos olet suorittamassa 2. vélikoetta normaaleilla maksimipisteills ja saanut
siihen erikoisluvan, vastaa kysymyksiin 3-5, 7 ja 9.

Tentin kesto on 4 tuntia (vaihtoehto 3). Vilikokeiden kesto on 3 tuntia (vaihtoehdot 1,

2, 4 ja 5).
Merkitse vastauspapereihisi selvidsti mit§ vaihtoehtoa olet suorittamassa!

Sallitut apuvdlineet: Laskin ja Mellinin kaava- ja taulukkokokoelmat.

Vastausohjeet: Vastaa lyhyesti ja ytimekk&ddsti, mutta perustele ratkaisusi.

1.

Esimerkiksi pelkké lukuarvo vastauksena ei anna pisteiti.

(a) Paikkakuntien X ja Y vililli on kolmet litkennevalot K, L, M. Valojen jaksona on
1 minuutti, jona aikana liikennevalo K néytti# punaista 15 sekuntia, L niyttad
punaista 20 sekuntia ja M ndyttds punaista 30 sekuntia. Laske todenniikaisyys,
ettd matkalla on pysihdyttévd tismélleen yhden kerran.

(b) Arvioidaan, ettd 1% viestdstd on erds tauti. Kyseisen taudin toteamiseksi on
kehitetty testi, joka ei aina anna oikeata tulosta siten, etti jos henkils1ld on tauti
niin testi antaa tih#n viittaavan tuloksen todenniksisyydells 0.95. Jos henkilsll4
ei ole tautia niin testi antaa tautiin viittaavan tuloksen todennikdisyydelli 0.06.

Miki on todennékdisyys, ettd tietylld henkiléll4 on tauti, jos testi antaa tihén
viittaavan tuloksen? )

‘Tehdas valmistaa tuotetta, jolla on erittdin korkeat laatukriteerit. Keskimiirin vain
60 % tuotteista téyttas kriteerit. Poimitaan tuotteita tarkastettavaksi satunnaisesti
yksi kerrallaan.

Tehtdvd 1: Miké on todennikdisyys sille, ettd joudumme tarkastamaan vihintiin
4 tuotetta ensimmdisen viallisen tuotteen 18ytimiseksi?
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Tehtivi 2: Miké on odotettavissa oleva lukum#éri tuotteille, jotka joudumme
tarkastamaan ensimmdisen viallisen tuotieen l6ytimiseksi?

Tehtdvi 3: Miké on todennédkdisyys, ettd joudumme tarkastamaan ainakin 5
tuotetta kofmannen viallisen tuotteen 16ytimiseksi?

Muuttujien x ja y havaitut arvot ovat:

x -3 ! 0 1 2 3

y | 4 | 2 1 0 | 0 | 2

(a)

(b)
()

M#iirii tavanomaisen yhden selittdjén lineaarisen regressiomallin
V=B, +Bx +5,,€: N©0,0%),i=12,...,n

regressiokertoimien f ja B pienimmén nelidsumman (PNS-) estimaatit.

Maisrdd estimoidun mallin residuaali pisteesss x=2.

Mitiréd estimoidun mallin selitysaste R”.

Kokeessa verrattiin menetelmiii A ja B englannin opetuksessa.

Kokeeseen valittiin peruskoulun 1. luokan oppilaiden joukosta 7 oppilasparia
siten, ettd jokaisessa parissa kummankin oppilaan ik# kuukausina, sukupuoli,
dlykkyys, terveys, sosiaalinen tausta jne. olivat mahdollisimman samankaltaisia.
Toinen sovitetun parin jisenistd valittiin arvalla saamaan opetusta menetelmalld A
ja toista opetettiin menetelmalid B.

Opetusjakson jilkeen kaikki kokeessa mukana olleet oppilaat joutuivat samaan
testiin. Tulokset testisté (testipisteet) on annettu alla (korkeampi pisteméérd
osoittaa parempaa englannin faitoa).

Menetelmi

Pari A B
1 73 74
2 76 | 71
3 95 91
4 69 71
5 68 71
6 94 81
7 56 55

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kilyitden nollahypoteesia, ettd menetelmiit A ja B
tuottavat ko. testilld mitattuna keskimé&arin yhts hyvid tuloksia, kun :
vaihtoehtoisena hypoteesina on, ettd menetelmit eivét tuota yhtd hyvid tuloksia,
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(@)
(b)

(a)
(b)

Valimo valmistaa palkkeja. Palkkien paksuus (fuiumaa) vaihtelee satunnaisesti
noudattaen normaalijakaumaa odotusarvona p ja varianssina o2, jotka ovat

tuntemattomia. Palkkien joukosta poimittiin yksinkertainen satunnaisotos jonka
koko oli n=7 ja mitattiin palkkien paksuus: 9.8, 10.2, 10.4, 9.8, 10.0, 10.2, 9.6.

Miirid odotusarvon ja varianssin harhattomat estimaatit,

Méérad 95 %:n luottamusvili palkkien paksuyuden odotusarvolle.

Satunnaismuuttujan X tiheysfunktio on muotoa

ax” =2ax , kun Q= x <1
X)=
7 { 0, muulloin
(a) Madrdd vakion g <0 arvo.
(b) Malrds satunnaismuuttujan X kertyméfunktio.
(c) Madrdd tapahtuman X = 0.5 todennikgisyys.
(d) Matrsd tapahtuman 0 = X =< 0.25 todennikdisyys tiheysfunktion avulla.

(e) Mdiirds tapahtuman 0 = X' < 0.25 todennéikﬁisy;;s kertymifunktion avulla.

Tutkimuksessa todettiin, ettd kuulalaakerin kuulien ek-sentrisyyden (muuttuja x) ja
pinnan tasaisuuden (muuttuja y) vilinen korrelaatio oli ry, = 0.1.

Testaa 5 %:n merkitsevyystasoa kiyttden nollahypoteesia, ettd muuttujat x ja y
ovat korreloimattomia, kun vaihtochtoiseksi hypoteesiksi valitaan
kaksisuuntainen vaihtoehto ja otoskokona on
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Huom. Oletamme, ettd havainnot
xoy),i=1,2,...,n

noudattavat kaksiulotteista normaalijakaumaa

NZ(M):’ My’o-f!cr;’pxy)'

Heitét virheettntd noppaa 24000 kertaa. Miké on todennikaisyys, ettd kuutosten
lukumédrd on suljetulla vilills [3920, 4160]? Kéyti normaalijakauma-
approksimaatiota.

Sparks Electric Institute on julkaissut lukuja, jotka kertovat kuinka monta
kilowattituntia eri kodin séhkolaitteet kuluttavat vuosittain. Se vaittas, ettd
pélynimuri kuluttaa keskiméadrin 46 kilowattituntia vuodessa.
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Valitaan 12 pdlynimurin suuruinen yksinkertainen satunnaisotos, ja kirjataan
imurien vuosittainen kilowattituntien kulutus. Aritmeettiseksi keskiarvoksi
saadaan X =42 ja otosvarianssiksi s* =141.61. Loytyyko téstd riittavisti
todisteita 5% merkitsevyystasolla, ettd polynimurit kuluttavat keskiméérin
vihemmiin kuin 46 kilowattituntia vuosittain? Oleta, ettd pilynimurin vuosittain
kuluttamien kilowattituntien méird on normaalijakautunut.
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